



“布鞋奶奶”走了

40年来,攀枝花老人唐明现为子弟兵送出1.3万余双布鞋和鞋垫

致敬

“穿上奶奶做的布鞋,心中总是洒满阳光、幸福和欢乐。”

战士张伟在信中写到

在攀枝花市有一位老人,从1982年起,每年“八一”建军节前夕,她都会给部队官兵和消防指战员送上亲手做的布鞋和鞋垫,被大家亲切地称为“布鞋奶奶”。

12月1日上午,攀枝花“布鞋奶奶”唐明现因病去世,生命永久定格在81岁。据不完全统计,40年来,她已累计送出了布鞋和鞋垫1.3万余双。



唐明现为消防员送布鞋和鞋垫。

坚守 连续40年给官兵送布鞋鞋垫

唐明现是攀枝花市攀钢集团钢城企业总公司退休职工,从1982年起,这位出生农村、在矿区工作了一辈子、家境并不富裕的老奶奶,每年都会买布料、针线,为部队官兵亲手缝制布鞋和鞋垫。

时间回到1982年,当时在当清洁工的唐明现,用捡废品攒下来的80元钱买了一台缝纫机,在厂区免费为工人缝补衣物。

“当时,全国都在拥军,我也想为战士们做点什么。”此前,唐明现在接受采访时说,当时厂区车间主任建议,可以为部队官兵做一些布鞋寄去。“我很快就做好了几十双布鞋,寄到了云南老山前线。”从此,她的手再也没有停下来过。

在唐明现家里,那台十分破



“布鞋奶奶”唐明现

旧的牡丹牌老式缝纫机已用了40年。每年“八一”建军节前夕,她都会给外地的部队官兵、消防指战员邮寄布鞋;对于驻扎在攀枝花本地的森林消防、消防救援支队等,她会亲自把布鞋、鞋垫送到队里。这一送就是40年,大家都亲切地称她为“布鞋奶奶”。

感动 她被战士亲切地称为妈妈

退休后,随着年岁的增长,唐明现得了“老花眼”,但她仍戴着老花镜继续做布鞋。

去年3月和4月,唐明现先后做了两次白内障清除手术,但她做布鞋的激情不减反增,从前几年每年计划做300余双增至600余双。在她的影响下,已退休的女儿们也加入了做布鞋的行列。

这些年,唐明现收到了不少感谢信。在她家里,珍藏着几十封全国各地部队寄来的感谢信,很多信纸已泛黄。云南老山前线某部队、甘肃省某部队、西藏拉萨某部队……这些感谢信时间跨度近40年,上面记载着官兵们对唐明现的感激之情。

在这些感谢信中,北京某部一位名叫齐美中的战士亲切地称唐明现为妈妈。到后来,随着年龄增长,战士们在来信中尊称她为“布鞋奶奶”。“穿上奶奶做的布鞋,心中总是洒满阳光、幸福和欢乐。”战士张伟在信中写到。

荣誉 获“全国爱国拥军模范”称号

2011年8月1日,中央电视台《新闻联播》报道了唐明现的拥军感人事迹,引起社会广泛关注。2012年,她荣获“四川省雷锋式优秀志愿者”“拥军优属先进个人”称号,同年7月当选攀枝花市东区第二届“感动东区人物”;2014年6月获得攀枝花市东区“巾帼建功标兵”,同年11月获得第二届全国119消防奖“先进个人”、2014年度“攀枝花好人”;2015年8月获得“四川省爱国拥军模范”称号;2020年10月被表彰为“全国爱国拥军模范”。

新冠肺炎疫情暴发后,唐明现和丈夫又活跃在抗疫一线。她联络邻居,主动请缨,积极宣传疫情防控知识,打扫社区卫生,值守小区卡点,给公共环境进行消毒等。

今年“八一”建军节前夕,唐明现与以往一样,在老伴、女儿和社区工作人员的陪同下,带着4个装满布鞋和鞋垫的编织袋,前往攀枝花市消防救援支队营区,亲自给消防员送上布鞋、鞋垫。

12月1日下午,唐明现的家人正在处理她的后事。她的儿子说,母亲在10月2日因感冒入院治疗,其间出过两次院,但因病情反复又住院,两个月的时间里,在家只待了两三天。

罗本平 张仨林 华西都市报-封面新闻见习记者 周翼 记者 席秦岭 肖洋 徐湘东

送别

“危急关头,冯叶嘉毫不犹豫把生的机会给了群众,把危险留给自己,他用实际行动践行了人民公安为人民的铮铮誓言。”

绵竹市公安局党委书记、局长、政委曾贵明

泪别救人辅警

勇救轻生女子殉职的绵竹辅警冯叶嘉遗体告别仪式举行

12月1日上午,绵竹市公安局特巡警大队辅警冯叶嘉遗体告别仪式在绵竹市殡仪馆举行。在告别仪式上,全体民辅警脱帽致哀3分钟,前来悼念的人们手持菊花,排队上前送别冯叶嘉。上午10时许,护送车队驶出殡仪馆,附近群众自发赶来送行。

11月22日晚,为救援一名轻生女子,冯叶嘉纵身跳入冰冷湍急的河水中,最终因体力不支被水冲走,不幸因公殉职,年仅28岁。

“大姨最后看你一眼”

1日上午7时50分,太阳尚未完全露脸。绵竹市殡仪馆牡丹厅前,冯叶嘉生前的同事们已排好队列……

10分钟后,冯叶嘉遗体告别仪式正式开始,悲痛的哀乐响起,所有人脱帽默哀3分钟,沉痛悼念这位舍己救人的好青年。

绵竹市公安局领导和冯叶嘉



民辅警脱帽,向战友冯叶嘉致哀。

生前同事代表致悼词后,所有人排成一列,手拿菊花,送冯叶嘉最后一程。队伍长长,一朵朵或白或黄的菊花,放在了冯叶嘉的灵柩前。不少同事流下眼泪。

“冯叶嘉,大姨再最后看你一眼。”队伍中,一名阿姨带着哭腔说。

上午10时许,警摩开道,护送车队驶出绵竹市殡仪馆。门外,

赶来的群众和战友们拉着“有功于民、不辱使命”“战友一路走好”的横幅,送别冯叶嘉。

“热爱可抵岁月漫长”

冯叶嘉的微信朋友圈中有这样一句话,“热爱可抵岁月漫长。”冯叶嘉生前同事赵剑说,面对繁重的勤务工作,他总爱用这句话给自己打气鼓劲,对公安事业发自心底的爱,让他仿佛永远不知疲倦,永远充满斗志。

“在特巡警工作期间,冯叶嘉始终兢兢业业、恪尽职守。每当遇到难啃的‘硬骨头’,他总是主动请缨当先锋、打头阵。无论是安保执勤还是抓捕嫌犯,从没有出现过任何纰漏。特别是参与疫情防控隔离点值守期间,长达半年的时间内,他只回了几次家。”赵剑说,面对家人和朋友的关心,他总是乐观从容地说,“我在隔离点啥事都没有,疫情是绝对控制

得住的,大家可以放心工作和生活。”

赵剑在致悼词时说,爱岗敬业的冯叶嘉也是顾家的好丈夫。在日常交谈中,他常常把家人挂在嘴边。在参与救援的3天前,他还在朋友圈为已怀孕8个多月的妻子庆祝生日,传递着一家人浓浓的爱和情意。

“还有不到两个月就要当爸爸了,他要更加努力干好工作,为孩子当好榜样。”讲到此处,泪水顺着赵剑的脸颊流下。

绵竹市公安局党委书记、局长、政委曾贵明说,在危急关头,冯叶嘉毫不犹豫把“生”的机会给了群众,把危险留给自己,他用实际行动践行了人民公安为人民的铮铮誓言,“我们要以冯叶嘉为榜样、为标杆,学习他对党忠诚、无惧艰险、无私奉献、英勇顽强的精神和品质。”

华西都市报-封面新闻记者 王祥龙